我市7家单位拟定为省数字经济创新平台

本报讯(牡丹晚报全媒体 记者 姜培军) 10月28日, 省工业和信息化厅对拟确定的 2025年度山东省数字经济创 新平台名单进行公示,我市一 批平台入选。

山东迪普讯智能科技有 限公司、山东大学、菏泽学院

申报的齐鲁人工智能与数字 化制造创新实验室,拟入选 2025年度数字经济实验室 (人工智能方向)名单;山东 东明石化集团有限公司、山 东大泽成生物科技有限公 司,拟入选2025年度数字经 济产业创新中心名单;菏泽

学院(计算机学院),拟入选 2025年度数字经济产业创新 中心(人工智能方向)名单; 好品易链(山东)科技发展有 限公司,拟入选2025年度数 字经济创新服务机构名单; 菏泽学院、菏泽家政职业学 院,拟入选2025年度数字经 济创新人才基地名单。

据了解,为贯彻国家数字 经济发展战略,落实省委、省政 府《关于加快数字经济高质量 发展的意见》《关于深化改革创 新促进数字经济高质量发展的 若干措施》等文件精神,打造 "5351"数字经济创新平台体

系,省工业和信息化厅组织了 2025年度山东省数字经济创 新平台申报工作。经单位提 报、市级推荐、形式审查、专家 评审等程序,拟确定2025年度 山东省数字经济创新平台名 单,公示时间自10月28日起至 11月3日。

数字赋能传统文化传承

重阳节宣讲吸引五万网友"云端"敬老

本报讯(牡丹晚报全媒体 记者 武霈)当传统重阳节遇 上现代数字技术,一场别开生 面的文化宣讲在"云端"绽 放。10月29日,菏泽数字宣 讲团"九九重阳话安康"主题 直播活动在鲁西新区举行,一 位特殊的宣讲员——通过真 人复刻技术打造的数字人"小

洁"精彩亮相,为线上超5万 人次观众带来了一场融合传 统民俗与现代关怀的文化盛

直播中,数字宣讲员"小 洁"亲切地讲述了重阳节源 于上古、定于唐代的历史渊 源,深入浅出地讲解了登高、 赏菊、佩茱萸等传统习俗背

后蕴含的文化内涵与敬老尊 贤的核心精神。宣讲并未止 步于文化知识的普及,更贴 心地融入了老年健康知识科 普与居家安全实用贴士,使 传统美德的传承与现实关怀 紧密结合。

该活动不仅为基层文化 社区建设注入了崭新的科技 活力,丰富了活动形式,也为 文化书院等传统文化载体搭 建了高效的线上传播新平台, 有效助力文化社区凝聚共识、 文化书院拓展阵地,探索出了 一条传统文化在现代社会传 承、发展与弘扬的新路径,让 文明之风借助"云端"润泽更 多人。

重阳节,为老人送健康送关怀

本报讯(牡丹晚报全媒体 记者 胡云华)"这个重阳 节过得真高兴!"10月29日重 阳节当天,青年湖附近的老人 们享受到了义诊、免费按摩服 务,70岁以上的老人还吃上 了免费的午餐。

当日,盲人按摩店、市立 医院、牡丹区妇幼保健院和青 年湖素食馆联合开展敬老爱 老公益活动,为老人们送上节 日温暖与关怀。

"我一感冒,这边牙龈就 疼并且出血,你给看看咋回 事?""免费量血压吗?""有中 医吗? 能帮我号号脉吗?"义 诊摊位前,医护人员热情回应 着老人们的咨询,引导他们人 座并进行初诊。

"大娘,您牙龈有些问题, 平时刷牙时要注意……"医护 人员为居民许阿姨检查后,耐 心给出了一系列建议。许阿

姨与家人认真记下后又咨询 了后续就诊流程。许阿姨告 诉牡丹晚报全媒体记者:"我 恰好路讨这里,看到有公益活 动就来看看,正好有就诊需 求,挺好!"

牡丹区妇幼保健院的中 医摊位前,老人们坐下来请医 生号脉:"我身体咋样?还能 喝酒吗?"一番交流后,有人喜 笑颜开,有人沉默思索,对自 身健康状况有了初步了解。

免费按摩摊位上,盲人按 摩店的师傅们邀请老人们或 坐或躺,娴熟地为老人搭上毛 巾、舒展筋骨。老人许凤莲感 受着肩颈部的按摩力道,喜笑 颜开,她说:"师傅的手法真 好,按完肩膀舒服多了,今天 这个节过得真高兴!"

临近午饭时间,更多老人 结伴走进了素食馆。餐厅为 70岁以上的老年人提供了免



费餐食。显先生与朋友们聚 在一起,边吃饭边聊家常,喜 悦之情溢于言表:"今天的饭 菜很好,我们很满意,心里很 温暖。谢谢大家对老年人的 照顾。"

菏泽市河南商会党支部

书记王伟刚介绍说:"我们希 望通过这样一顿免费的'暖心 饭',表达对长辈们的敬意。 '老吾老以及人之老',我们希 望尽自己的一份力,让老人们 感受到社会的温暖,过一个开 心、满足的重阳节。'

省级"书香校园" 典型案例名单公示 我市16所学校拟入选

本报讯(牡丹晚报全媒体记 者 姜培军) 近日,省教育厅 对全省拟入选的241个省级"书 香校园"进行公示,我市16所学 校榜上有名。

我市拟入选的16所学校分 别为,菏泽市妇联实验幼儿园、 单县健康路幼儿园、鄄城县实 验幼儿园、巨野县实验幼儿园、 东明县第二实验小学、菏泽市 牡丹区点将台路小学、菏泽市 定陶区第四实验小学、单县实 验小学、曹县迎宾路小学、菏泽 高新技术产业开发区万福街道 办事处中心小学、菏泽市牡丹 区长城学校、郓城县英才学校、 单县第五中学、郓城第一中学、 菏泽市万福实验学校、巨野县 第一中学。

据了解,根据教育部《关于 建立"书香校园"建设工作台账 的通知》(教基司函[2024]41 号)中"提高'书香校园'覆盖 率,努力让每一所学校都成为 '书香校园'"的要求,为推进我 省"书香校园"建设工作,5月 份省教育厅下发了《关于加强 "书香校园"建设工作的通知》 (鲁教语函[2025]8号),在强 化"书香校园"建设台账管理基 础上开展省级"书香校园"典型 案例遴选。经各市遴选推荐和 省级专家初审、复审,全省241 个省级"书香校园"典型案例入 选,公示期为10月27日至11 月3日。

聚焦新生儿参保:出生即可参保,费用可追溯

新生儿是社会的未来和希 望。医保部门高度重视新生儿 医疗保障工作,优化新生儿参 保政策,大力推进新生儿"出生 一件事",新生儿参保率有显著 提升。那么,宝爸宝妈们,你们 知道新生儿参保都有哪些特殊 福利吗?

床边可办理、出生即可参保

医保部门积极推动构建 生育友好型社会,大力推进 新生儿"出生一件事"联办。 通过部门联动、信息共享,将 过去散在各个部门办理的出 生医学证明、户籍和医保参 保等事项集成化办理,一键 申请、全程无忧,让"信息多 跑路"、群众"少跑腿"。同 时,在新生儿落户参保的基 础上,鼓励地方探索新生儿 凭出生医学证明参保,真正 实现新生儿"出生即可参" "床边即可办"。

参保后即可享受报销: 不受待遇等待期限制

《国务院办公厅关于健全 基本医疗保险参保长效机制的 指导意见》明确,"除新生儿等 特殊群体外,对未在居民医保 集中参保期内参保或未连续参 保的人员,设置参保后固定待 遇等待期3个月",所以新生儿 在出生后的规定时间内参保, 不受待遇等待期的限制。

规定时间内参保、医疗 费用可追溯报销

2024年,国家医保局会 同教育部、卫健委、国务院妇 儿工委、全国妇联等部门联 合印发《关于开展儿童参加 基本医疗保险专项行动的通 知》,明确"新生儿原则上在 出生后90天内按规定参保缴 费,自出生之日起所发生的 符合规定的医疗费用均可纳 人医保报销范围",也就是说 新生儿在出生后90天内参 保,从出生之日开始的医疗 费用可以按规定追溯报销, 进一步减轻宝爸宝妈的医疗 费用负担。

宝宝的健康保障不能等。 医保部门提醒广大宝爸宝妈: 抓住新生儿参保"黄金期",尽 早为宝宝办理医保参保手续, 让孩子从呱呱落地就享有医疗 记者 武霈 保障。